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La ruse est toujours tapie dans les entreprises humaines. Les grandes constructions
symboliques et les mythologies la montrent a I'ceuvre sous des figures multiples.
Elle domine 'univers culturel de la Gréce ancienne : Metis la symbolise. La metis
est une forme de l'intelligence impliquant un ensemble d'attitudes mentales «qui
combinent le flair, la sagacité, la débrouillardise, 1'attention vigilante, Ie sens de
I'opportunité, des habiletés diverses, une expérience longuement acquise». Elle
s’applique aux situations mouvantes et ambigués, elle méne son jeu & leur occasion;
elle fait que le tricheur vainqueur ne souffre pas du discrédit; elle donne un emploi
aux «puissances de la tromperie». La ruse intervient au royaume des dieux ; Zeus
lui doit I'existence et il I'«épouse», il allie le pouvoir de simulation a son propre
pouvoir ; Athéna marie la raison a la ruse, et les diverses puissances divines en ont
chacune une part, investie dans les savoirs dont elles sont titulaires. Son expression
mythique la constitue servante de I'intelligence. Sa réalisation humaine est Ulysse
qui ne recherche qu'une chose et partout : «la victoire». Par tous les moyens, ceux
des pieges, des subterfuges, ceux des mots y compris. Ulysse a ét¢ vu comme le
«modele du comportement manipulatif» qui conduit & se plier aux circonstances, a
tourner les forces naturelles contre la nature elle-méme afin de la dominer ; pour le
philosophe, il illustre la ruse de la raison. Il apparait toujours comme celui qui
combine au mieux la ruse et I'intelligence ; G. Audisio® 1'’a montré en soulignant
qu'Ulysse n'est pas le héros le plus fort de I'armée grecque, mais celui dont la
vaillance se renforce de la possession du savoir-faire. La force a besoin d’étre aidée.

Les plus anciens traités militaires consacrent tous une place a la ruse. Dans la
tradition de l'ancienne Chine, la guerre est considérée avec de nombreuses
restrictions (on n'en vient a cette extrémité qu’aprés avoir épuisé toutes les autres
possibilités) et les vertus militaires ne sont reconnues qu'avec modération. Selon
Confucius®, «un général vraiment grand n’aime pas la guerre et n'est ni vindicatif
ni passionné». La violence guerriére est «chose mauvaise en soi», elle doit se
trouver contenue dans ses effets - les morts et les ruines - et dans sa durée, méme si
la paix ne peut étre acquise qu'a «prix d’argent». La Chine, s’estimant porteuse de
la plus haute civilisation, tente de I'accorder a la guerre, et c’est en cette exigence
que la ruse trouve son emploi. Les ouvrages techniques et philosophiques,
composés par des généraux chinois plusieurs siécles avant notre ere, considérent
celle-ci comme le moyen le mieux adapté aux luttes entre princes, alors que la
conquéte sans bornes reste la seule issue dans les guerres conduites par les Chinois
contre les Barbares du dehors. L'intelligence des situations, le savoir-faire aidé par
la ruse, d'un co6té, la violence uniquement soucieuse de vaincre et de réduire, d’'un
autre coté, marquent la séparation tracée entre I'ordre civilisé et 'ordre barbare (...).

Dans toutes les circonstances, la ruse révele une facon d’appliquer l'intelligence a
une situation et a un objectif : le recours a des procédés indirects, a des apparences
destinées a faire croire et agir, a la dissimulation et au secret - a un point tel que son
degré extréme ou son état de perfection est atteint lorsqu’elle fait oublier sa
présence. La force contraint directement, la ruse contraint par un détour, et souvent
en emportant le consentement ou la conviction. II n'est donc pas surprenant
qu’elles soient I'une et I'autre, en des dosages variables selon les situations, au cceur
du phénomeéne politique.

Georges Balandier (1985)
(1) Ligne19: G.Audisio: romandier, poéte et essayiste (1900-1978)}.

{2} Ligne26: Confucius: philosophe de I’ Antiguité chinoise.
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La correction de la langue, le respect de D'orthographe, de la ponctuation, de
P’accentuation, la qualité de la mise en page et la lisibilité de I’écriture seront pris en
compte pour ’évaluation des copies.

A- Questions

1- Donnez un titre & cet extrait. (8 mots maximum)
2- Quels dieux sont Zeus et Athéna dans la mythologie grecque ?

3- Identifiez précisément la figure de style présente dans :
«La force contraint directement ............. la conviction» (ligne 42 a ligne 43),
Vous expliquerez son sens et I'effet produit.

4- En tenant compte du contexte :
- donnez 2 synonymes du substantif « sagacité » (ligne 5)
- donnez 2 antonymes du substantif « vaillance » (ligne 21)

5- Résumez en une phrase maximum pour chacun, le contenu des trois paragraphes du texte

B- Travail de rédaction

(3 pages manuscrites maximum)
«La ruse est toujours tapie dans les entreprises humaines» (ligne 1)
En réponse a cette affirmation, vous prendrez clairement position dans un développement

structuré. Vous justifierez votre opinion en vous appuyant notamment sur des références
historiques, économiques et sociologiques précises.
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSA/TSEEAC 2015

EPREUVE COMMUNE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve «Commune obligatoire de mathématiques» de ce concours est un questionnaire a choix multiple
qui sera corrigé automatiguement par une machine a lecture optigue,

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, P'étiquette correspondant a I'épreuve que
vous passez, c’est-a-dire épreuve commune obligatoire de mathématiques (voir modéle ci-dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification & gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

/

EXEMPLES :

O
pa
z
>
<
=
o

MAUVAIS

B

TGN
LA AR

XXRAXWAX
IR IR KX NRAKITH

AXE
AXE

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE

et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu’aprés vous éfre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Tournez la page S.V.P.
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§) Cette épreuve comporte 25 questions obligatoires, certaines, de numéros consécutifs, peuvent
étre lides. La liste de ces questions est donnée en premiére page du sujet.

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 25, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 26 & 100 sont neutralisées). Chaque ligne
comporte 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 a 25, vous vous trouvez en face de 4 possibilités ;

B soit vous décidez de ne pas traiter cette guestion,
fa ligne correspondante doit rester vierge.

P soit vous jugez que la question comport

[~ ll.‘
vous devez noircir Fune des cases A, B, C, D.

» soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

B soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est honne -
vous devez alors noircir Ia case E.

Attention, toute réponse fausse entraine pour la question correspondante une pénalité dans Ia note.
7} EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 17 + 22
A3 B} 5 C)4 D) -1

Question 2 : le produit (-1) (-3) vaut
A3 B)-1 04 DO

Question 3 : les racines de 'équation x> —1=0
A1 B0 C)-1 D)2

Vous marquerez sur la feuille réponse :

o —  A—  T—

1 A B C D E
 E—  —  m—  — =

2 A B C b E
 —  —  —  —

[

I



MATHEMATIQUES

Questions liées :

1-2-4-5
6et7
9et 10
11313
14317
18 et 19
20325

1/8
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PARTIE |

On considére la fonction polynéme Q définie pour tout nombre réel x par

Q(x)=—2x3~;-3x2+1, et la fonction g définie pour tout réel x appartenant a Vintervalle

. B ( 1-x . . .
I=1;+00], par g‘\x) = 7 -Onnote C, la courbe représentative de la fonction g,
+Xx

Question 1 : en étudiant les variations de la fonction polyndme (J, on démontre que :

A} Le polyndme Q n’admet aucune racine réelle.
B} Le polynéme O admet une unique racine réelle notée « appartenant a l'intervalle J1;2[.

. €} Lepolyndme Q admet uniquement deux racines réelles notées ¢ et /3 appartenant

respectivement aux intervalles ;2] et J0;1[.
D) Le polynéme  admet uniquement trois racines réelles notées o , P et ¥ appartenant
respectivement auxintervalles JI;2[, 10;1] et ]—o0;0[.

Question 2 : on démontre que :

A) Pourtout réel x appartenant a Vintervalle ]—1,+00[, la fonction dérivée de la fonction g

. -Q(x
est g'(x):w»-*—‘ ( )7,.
{1+ 3)‘
!\1 bX
B) Pourtout réel x appartenant a l'intervalle 1=1,+00[, la fonction dérivée de la fonction g
L 0>
est g'(x)=—""—.
g'(x) -5
(1+x )
C) Lafonction g est croissante sur Fintervalle Jo, +o0[ et décroissante sur lintervalle I=Lef.

D} Lafonction g est croissante sur Vintervalle ]=1, o[ et décroissante sur Pintervalle la,+oof .
Question 3 : on établit que :
A} lim g(x)=1.
X300 -

B) lim g{x)=€}5

X34

0 lim g(x)=-+w.
x—-17

D) lim g(x)=-o.

x—3-1t

2/8




Question 4 : on établit que la courbe représentative C . delafonction g admet une tangente (A)
au point d’abscisse 0 :

A} Quia pouréquation: y=-x+1.

B) Quiapouréquation: y=x+1.

C) Quiapouréquation: y=x-1.

D) Quia pouréquation: y=—x—1.

Question 5 : on démontre que la tangente (A) est:

A) Au-dessous de la courbe C, surl'intervalle ]—11[.
B) Au-dessus de la courbe C, sur Vintervalle ]-1,1[.

C) Au-dessous de la courbe C, surlintervalle ]—1,0[ et au-dessus de la courbe C, sur

Vintervalle 10,1] .

D) Au-dessus de la courbe C, surlintervalle ]—1,0[ et au-dessous de la courbe C, sur

Pintervalle ]0,1] .

a bx+c
A

x+1 x*—x+

Question 6 : en déterminant trois réels a, b et ¢ tels que g(x) = 1 on établit que

2 1 1 2x-1

A g(x)==2 —— .

) &)=
2 2x-1

) g(x):x+l+x2—x+l“

2 1 1 2x -1

X +—=X 2 .
3 x+1 3 x"—x+1
3 2 2x-1

D X)=— —_ .
) &(x) 2 31 ¥ —x+1

Question 7 : la fonction g est une fonction continue sur Vintervalle ]—1,+0[, donc elle est
intégrable sur cet intervalle. Ainsi G(x) = Ig(z‘) dr est définie et on établit que :
0
A) G(1)=2n2.
2 ,

0 G(1)=—-h2.

3/8
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PARTIE li

Soit f la fonction définie par I'expression suivante : f(x)= (1-x)V1-x7

I—-x

Onnote C', la courbe représentative de cette fonction.

Question 8 : on établit que :
A) Lafonction f est définie sur Fintervalle

1=
B) Lafonction f est définie sur Fintervalle [ ~1; E}.
e]-

C} Lafonction f est définie sur Vintervalle

D) Lafonction f est définie sur Vintervalle ]—1;1[ .

Question 9 : on démontre que fa fonction f :

A) N’est pas dérivable & gauche de 1.
B) Estdérivable a droite de -1.
C) Estdérivable 5 gauche de 1.
D) N’est pas dérivable  droite de -1.

Question 10 : on démontre que la courbe représentative C, de cette fonction [ :

A) Admet, au point d’abscisse 1, une tangente paralléle a Vaxe des abscisses,
B)
€} Admet, au point d’abscisse 1, une demi-tangente parallele a Vaxe des abscisses.

} Admet, au point d’abscisse -1, une demi-tangente parallele 3 Vaxe des ordonnées.

Admet, au point d’abscisse -1, une tangente paraliéle 3 I'axe des ordonnées.

Question 11 : pour x €]—1,1[, on établit que la fonction f admet pour dérivée :
(x 1)(2x -Li)
f ( ) 2‘\!! — Y
oy {(x-D(2x+1
V1—-x°

/(%)= fl__
B '(,‘,) (x 1)(3 )

24/1—x?

C

S




Question 12 : a partir d’un tableau de variation, on démontre que la courbe représentative C p

1
admet au point d’abscisse Y :

A) Un maximum qui vaut —2—
- i 3
B) Un minimum quivaut ——4-—
. . 3
C) Un maximum qui vaut T .

D} Un minimum qui vaut T

Question 13 : on donne ~/3 ~ 1,7. On démontre que I'équation f(x)=1:

A) N’admet pas de solution.

B) Admet une solution et une seule.
C) Admet au plus deux solutions.

D} Admet au moins deux solutions.

PARTIE 11l

Dans un aéroport d'une petite ville européenne, une compagnie aérienne posséde deux guichets
d’enregistrement et, pour ces deux guichets, une unique file d’attente.

On appelle X, la variable aléatoire de temps passé par chaque voyageur au guichet n°7 , I pouvant
étreégala l oud 2.

Le temps est exprimé en minutes.

On suppose que les variables aléatoires X, et X, sont indépendantes, toutes les deux de méme loi

exponentielle de paramétre 1/5.

1
Ondonne — =~ 0,367 ol e désigne la constante de Néper,
e

A

Deux voyageurs arrivent simultanément aux deux guichets.

5/8
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Question 14 : on calcule, au centiéme prés :
A) P(XiS)z 0,37.
B) P(X<5)~0,63.
€) P(X<5)~0,38.
D) P(X<5)~0,64.

Question 15 : Soit I'événement E, : « Les deux guichets se libérent dans les cing minutes ».

On calcule, au centiéme pres :
A) P(E}} ~ 0,40 car les deux événements sont incompatibles.
B} P (El) ~ 0,14 car les deux événements sont incompatibles.
C) P(EI) = (0,40 car les deux événements sont indépendants.

D)y P (Ez ) =~ 0,14 car les deux événements sont indépendants.

Question 16 : Soit I'événement £, : « 'un des deux suichets se libére dans les cing minutes ».
2

On calcule, au centiéme prés :
A) P(Ez)xO,S’?.
B) P(Ez)%0,47.
C) P(Ez)%()gé}{).
D) P(Ez)z(),m.

B

Vous étes le premier dans I'unique file d’attente.
Les deux guichets viennent d’étre pris simultanément par les deux voyageurs précédents.

On appelle Z Ia variable aléatoire égale a votre temps d’attente, temps éxprimé en minutes.

Question 17 : on calcule, au centiéme prés :
A) P(Zii) ~ 0,87 .
B) P(Zﬁi)z@,ld,
C) P(Z < 5) ~0,40.
D) P(ZSS)% 0,48.

6/8



Question 18 : Soit I'événement E; : « Vous attendez plus de ¢ minutes ». On montre que :
_2,
A) P(Zz2t)=e 5.
1
B) P(Z=zt)=2xe E
Q) P(Zzf)=1-¢ 5.
L
D) P(Zkz‘)zl—er 5.

Question 19 : I'espérance de votre temps d’attente est :

A) 12 secondes.

B) 5 minutes.

C} 24 secondes.

D} 2 minutes 30 secondes.

PARTIE IV

6 000 000 de rats vivent paisiblement dans une région et se répartissent de la maniére suivante :
3 000 000 de rats des villes, 3 000 000 de rats des champs ; le nombre total de rats ne change pas.

Mais il est possible d’observer des mouvements de population entre les rats des villes et les rats des
champs.

Ainsi, on remarque que tous les ans, 20% des rats des champs deviennent des rats des villes, et 10%
des rats des villes deviennent des rats des champs. On note, en millions, v, le nombre de rats des

villes et ¢, le nombre de rats des champs en fin d’année ».

Question 20 : on démontre que :
A} v, =09 +0,lc,.
B) v,,,=09v +0,2¢c,.
¢ ¢,.=01v,+0,8¢c,.
D) ¢,,,=0,8v,+0,1c,.

n+l

n+l
Question 21 : sachant que v, +¢, = 6, on peut en déduire que :

A) v,,,=08v, +0,6.
v, =0,7v,+1,2.

nel T

)
) ¢,,=0,5¢, +0,6.

A

) ¢,,=0,7c,+0,6.

o 0O W

7/8
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Question 22:onnote x, =v, —4 et y, =¢, ~2.0n démontre que :

A) (x, ),.x €5t Une suite géométrique de raison g =0,5.
B) (3x,),., estune suite géométrique de raison g =0,7.

. 3 F r* . E - — N
C) (}«n )ﬁd_‘g est une suite géométrique de raison q 0,5.

D) (¥, )néﬁ est une suite géométrique de raison ¢ =0,7.

Question 23 : on déduit que :
A} x,=(0,7)".
B) x, =-—(O,S)ﬁ.
o y,=(0,5)".

D) »,=—(0, 7)" .

Question 24 : on déduit que :
A} v, =4+0,7".
B) v,=4+0,5".
C) ¢,=2+0,5".
D) ¢,=2-0,7".

Question 25 : on démontre que :
A} Le nombre de rats des villes va tendre 3 disparaitre.
B) Le nombre de rats des champs va tendre a disparaitre.
C) Les nombres de rats des villes et de rats des champs vont tendre vers une stabilisation
respective de v=4000000et ¢ =2000000.
D) Les nombres de rats des villes et de rats des champs vont tendre vers une stabilisation
respective de v= 2000000 et £ = 4000000 .

8/8
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Le sujet est composé de deux parties :
> 1%° sous-épreuve - Mathématiques : de la page M1 4 M6 (15 questions de 1 4 15)
> pome sous-épreuve - Physique : de la page P14 P5 (15 questions de 16 4 30)
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSAITSEEAC 2015

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE
DE MATHEMATIQUES ET PHYSIQUE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire Optionnelle de Mathématiques et Physique» de ce concours est un questionnaire a
choix multiple qui sera corrigé automatiquement par une machine & lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU'UN SEUL QCM

1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue & cet effet, I'étiquette correspondant a Pépreuve que
vous passez, c'est-g-dire épreuve obligatoire optionnelle de mathématiques et physique (voir modéle
ci- dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification & gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS

/

b e b b baesd

C O X0OBOUONNNRNNIK

68LI98PEZLO

ul
>
<<

AXE

2}  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu’aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d’étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

5) Cette épreuve comporte 30 questions : les 15 premiéres questions de Mathématiques, suivies de
15 questions de Physique. Certaines, de numéros consécutifs, sont liées. La liste des questions
liées est donnée au début du texte de chaque partie du sujet.

Tournez la page S.V.P.
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Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 30, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 31 a 100 sont neutralisées). Chaque ligne
comporte Scases A,B,C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 a 30, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

P~ soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez noircir Fune des cases A, B, C, D.

> soit vous jugez que la question comporte deux répornses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

P soit vous jugez qu’aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est bonne :
vous devez alors noircir ia case E,

Attention, toute réponse fausse entraine pour la question correspondante une pénalité dans la note.
7) EXEMPLES DE REPONSES
* MATHEMATIQUES
Question 1 : 1> +2%vaut
A)3 B)s C)4 D) -1

Vous marquerez sur la feuille réponse :

 — o L 1 | — I 1
1 A B C D E

[ i f A} [ ] | m— | [ ]

Question 2 : le produit (-1) (-3) vaut
A-3 BI-1 4 Do

Vous marquerez sur la feuille réponse :

| m—— — i ] | m—— o]
2 A B C D E
* PHYSIQUE
Question 16 : Soit un corps de masse m = 1 kg, et de poids P . Avec g=10ms? ona:

j -

A) HE‘H:@N B) “Pi[:;ON C) P toujours vertical D) P toujours horizontal

Vous marquerez sur la feuille réponse :

15 A B C D E
| A— | | N— I ] | —— | a—]




PARTIE MATHEMATIQUES

Questions liées :

1a3

4a9

10a11

M 1/6
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PARTIE |

—
On considere le nombre complexe z =—-1+7y3.

Question 1:

A) Une forme exponentieliede zest z=2¢ 3 .

B) Une forme exponentielle de zest z=2¢ 3 .
C} Une forme exponentielle de z est z=2¢

£
D} Une forme exponentielle de z est z =2¢

Question 2:

A) Laforme algébrique de z lest 7' =~ + ;.
4 4
B) La forme algébrique de z 'est z :—————Y——z.
4 4
£ PPy . —1 N =1 I '\’g .
C) Laforme algébriquede z 'est z7 =———1 .
4 4
G 143
D) La forme algébrique de z 'est z7! :—Z+%i—1 .

Question 3 ;

A) La forme algébrique de z° est z° = —2;2\,@ .
<y 2 2 (4 ;
B} Laforme algébrigue de z%est z° =2—-237.

C) Laforme algébrique de z est z° = 8.

D} la forme algébrique de z’est z° =§.
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PARTIE II

Pour tout nombre entier naturel n, on définit le terme général de la suite (Jn)par lintégrale

dr.

1 tn
suivante : J, = j 5
o 1+1

Question 4 : on établit que

A) J =In2.
B) J, =2In2.
o J=m2-1
2
In2
D} Jl ——2—.

2

Ay J +J _—
) n n+2 n+1
B) J,+J,,= 2
T on+2

1
C) J;:+Jﬂ+2 = .
n+2

D) Jn+‘]n+2 1
n+1

Question 6 : on éiablit que

A) 4:#.

SARE 1]
o -T2,
o) =762,

Question 7 : on établit que

1 3 5

A) fﬁgii;-zidtmln%;
R & 4 2
1 3 5

B) [%ﬁidzﬂn@ﬁy
R

M 3/6 )
Tournez la page S.V.P.



. . . [N
Question 8: on démontre que I3 suite (Jn )est

A} Convergente car elle est croissante majorée.

Divergente car elle est croissante non majorée,

L=y

Divergente car elle est décroissante non minorée.

0

D} Convergente car elle est décroissante minorde.

Question 9: en utilisant I'un des résultats précédents, on démontre que

A) lim J, =0.

B3>0

B) limJ =+w.

iiar gt

0 lmJ =-x.

Bbon

D} lim J, =1.

R—¥+ao

PARTIE Il

Une population de grenouilles comptait 1000 tétes en 2010, année de Fouverture d’une nouvelle
autoroute proche de leur lieu de vie.

On a remarqué que, d’une année sur I'autre, la moitié de la population des grenouiiles décroissait de
40% tandis que I'autre moitié augmentait de 100 éiéments.

On appelle G, le nombre de grenouilles année 2010 + n,

Question 10 : on démontre que

A) G, =0,9xG, +100.

B) G

n+l

=0,8xG, +100.

Q) G,,=LI1xG, +100.

1y

D) G,,=16xG, +100.

n41
bl
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Question 11 : 3 l'aide d’un raisonnement par récurrence, on démontre que

A) G, =500x1,6"+500.
B) G,=400x11"+600.
€} G, =500x0,8"+500.
D) G, =500x0,9"+500.

Question 12 : on étabilit que

A} La population de grenouilles va s’éteindre.
B) La population de grenouilles ne va pas s’éteindre mais va décroitre vers 600.
C) La population de grenouilles ne va pas s'éteindre mais va décroitre vers 500.

D) La population de grenouilles va croitre.

PARTIE IV

On donne les points de I'espace suivants : 4(1,2,3), B(~1,-2,5), C(1,3, -2),0(0,0,2).

Question 13 : f étant un nombre réel, on démontre que

Xx=-2+t
A) La droite (4B)a pour représentation paramétrique le systéme { y =—4+2¢
z=2+3
x=1-t
B} Ladroite (AB) a pour représentation paramétrique le systéme { y=2-2¢
z=3~t
x=1-2¢
C) ladroite (AB)a pour représentation paramétrique le systéme 4 y =2 —4¢
z=3+2t
x=-1+1
D} Ladroite (AB) a pour représentation paramétrique le systéme  y=-2+2¢
z=-1+3t

M 5/6
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Question 14 : on démontre que

A)

B)

)

D} Le plan médiateur é\P) du segment {AB}a pour équation cartésienne,

Le plan médiateur (P} du segment {AB] a pour équation cartésienne,
Le plan médiateur (P) du segment [A‘B}s pour équation cartésienne,

Le plan médiateur { P)du segment [ 4B]a pour éguation cartésienne,
i

X+,

>
[N
e
i
&y
+‘
Lad
I
o

~Xx—2y+z+4=0.

X+2y+z+4=0.

—x-2y+z+3=0,

Question 15 : on démontre que

A)

)

D)

te plan (P') perpendiculaire au plan (P} et contenant Ia droite (CD)a pour équation

cartésienne, S5x-3y—z+2=0,

Le plan (P’) perpendiculaire au plan (P) et contenant la droite (CD} a pour éguation

cartésienne, —5x+3y+z-2=0.

Le plan (P} perpendiculaire au plan { P)et contenant ia droite (CD) a pour équation

cartésienne, —x—3y+4z-2=0.

Le plan (P’) perpendiculaire au plan (P) et contenant la droite (C‘D) a pour équation

cartésienne, —x~3y+4z+2=0.
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PARTIE PHYSIQUE

QUESTIONS LIEES
17 a 21
23324
25 426
27 228
292330

Données numériques :

Célérité d'une onde électromagnétique dans le vide : 3,0 x 10° m's™
Charge élémentaire : 1,6 x 10" C :

Masse de I'électron : 9,1 x 10-* kg

3,14< m <315

3,16 < V10 < 3,17

, 1
1,17 < \/@ < 1,18
229<0,19% <23
0,301 < log(2) < 0,302

P1/5
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Question 16

Soient les spectres des deux sons musicaux suivants
N Niveau en dB “INMivesu en dB
BORE e et SSPIP I N 11 1 P TRy T ETE KRR
X [ : : . : : : :
i i t
ga$ ........... } .................. R 235 ........... R R R REEE RS E
i : ! : - ] : : : :
in i ........... { ....... I,% ....... E. }g: ....... tA‘ ................ ;z ....... ,
. o : : . ! : :
o j . _§ N .E _Fréguence en kMz| 0 : - _I _i_ . _ L _Fréguenceen EHZJf\
a 0,5 L 1,5 i o 2,5 1 1.5 27

Ces deux sons ont

A) méme hauteur.

B) des hauteurs différentes.
C) mame timbre.

D) des timbres différents.

Question 17

Deux harmoniques d'un son musical ont pour fréquence 1,76 kHz et 2,20 kHz. La fréquence de
F'onde sonore correspondante peut étre

A) comprise entre 200 Hz et 300 Hz.
B) comprise entre 300 Hz et 500 Hz.
C) comprise entre 500 Hz et 1 kHz.
D) plus grande que 1 kHz.

Question 18

La vitesse du son dans I'air étant de 340 m s, Ia lengueur d'onde dans l'air de cette onde sonore
peut étre

A} plus petite que 20 cm.

B) comprise entre 20 cm et 50 cm.
C)H comprise entre 50 cm et 1 m.
D) plus grande que 1 m.

Question 18

On se place 4 une distance de 1 m, en face du haut-parleur qui émet ce son. Le niveau sonore est
alors de 100 dB.

A c6té de ce premier haut-parleur, on en place un deuxiéme identique qui émet exactement le
méme son dans le m&me sens. A 1 m de distance, en face des haut-parleurs, le niveau sonore est

A) compris entre 100 et 102 dB,
B) compris entre 102 et 110 dB.
C) compris entre 110 et 160 dB.

D) plus grand que 160 dB.



Question 20

On considére que si un haut-parleur est placé au centre d'une sphére de rayon r, la puissance
sonore répartie sur toute la surface de la sphére est indépendante de r.

Si on se place a 10 m en face d'un seul haut-parleur réglé comme dans la question précédente, le
niveau sonore devient

A) plus petit que 5 dB.

B) compris entre 5 dB et 35 dB.
c) compris entre 35 dB et 85 dB.
D) plus grand que 85 dB.

Question 21

Le haut-parleur qui émet cette onde sonore est maintenant placé sur un véhicule qui s'éloigne de
lauditeur. La fréquence de l'onde que regoit 'auditeur peut étre de

A) 400 Hz.
B) 500 Hz.
C) 800 Hz.

D) 1,00 kHz.

Question 22

On place dans un faisceau laser un cheveu. Sur un écran situé a 1,0 m du cheveu, on observe
une figure de diffraction dont la tache centrale a une largeur de 1,0 cm. La longueur d'onde dans
le vide du laser est de 600 nm. L'épaisseur du cheveu est

A) plus petite que 10 pm.

B) comprise entre 10 ym et 100 pm.
C) comprise entre 100 pm et 1000 pm.
D) plus grande que 1000 pm.

Question 23

Titan et Japet sont deux des plus gros satellites de Saturne. Japet a un rayon orbital moyen de
3 561 x 10 km et une période de révolution de 79,331 jours. Le rayon orbital moyen de Titan est
de 1222 x 10% km,

Par rapport a un référentiel lié au centre de Saturne, Japet a une vitesse moyenne qui est

A) plus petite que 30 km-h™.

B) comprise entre 30 km-h'' et 300 km-h",
C) comprise entre 300 km-h' et 3000 km-h'.
D) plus grande que 3 000 km-h™.

P 3/5
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Question 24

La période de révolution de Titan est

A) plus petite que 1 jour.

B) comprise entre 1 et 10 jours.
C) comprise entre 10 et 100 jours.
D) plus grande que 100 jours.

Question 25

Soient deux plaques rectangulaires conductrices placées dans le vide, paralidlement I'une a
F'autre, et distantes de e = 1,0 cm. On applique entre les deux plaques une différence de potentiel
U =10 V. Pour qu'un électron avec une vitesse initialement nulle puisse se déplacer d'une plaque
a l'autre, i faut qu'if soit initialement placé au voisinage de la plaque au potentiel

A) le plus faible.

B) le plus élevé.
Llintensité de la force subie par I'électron est

C) plus petite que 10 N.

D) plus grande que 107 N.

Question 26

En négligeant tout effet relativiste, la vitesse de I'électron quand il atteint I'autre plaque est

A) plus petite que 3 x 10° m s

B) comprise entre 3x10°m-s'et3x10°m s
C) compriseentre 3x 10 m-stet3x 105m s
D) pius grande que 3x 10°m- s,

Question 27

On veut construire un pendule pesant & I'aide d'une masse m et d'un fil inextensible de longueur L
dans un champ de pesanteur g = 10 N-kg™'. La période T d'un tel pendule est égale a

A AT ‘g‘
) T=2xn /L
e
. n
B) TZZ”MJE
C)  T=2m)L
D) *:2:51;"“4
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Question 28

On veut que cette période soit d'environ 2 s. Pour cela, on peut prendre
A) m=1kgetL=10cm.
B) m=1kgetL=1m,.
C) m=25getL=10cm.
D) m=25getL=1m.

Question 29

Dans un référentiel terrestre, un électron a un mouvement rectiligne et uniforme & une vitesse v
egale 4 90 % de la vitesse ¢ de la lumiére dans le vide. On rappelle que le coefficient de dilatation

1
temporelle est Y=

La durée dans ce référentiel terrestre pour que cet électron parcoure une distance de 1 m est
A) plus petite que 1 ps.
B) comprise entre 1 ps et 1 ns.
C) comprise entre 1 ns et 1 ps.
D) plus grande que 1 ps.

Question 30

Dans un référentiel lié a 'électron cette durée devient

A) plus petite que 5 ns.
B) comprise entre 5 ns et 50 ns.
C) comprise entre 50 ns et 5 ps.

D) plus grande que 5 ys.

P 5/5

IMPRIMERIE NATIONALE - PDaprés documents fournis



J. 151245

ECOLE NATIONALE DE I’AVIATION CIVILE SESSION 2015

CONCOURS de RECRUTEMENT DES
TECHNICIENS SUPERIEURS DE L’AVIATION/
TECHNICIENS SUPERIEURS DES ETUDES ET DE L’EXPLOITATION
DE L’AVIATION CIVILE

(T.S.A./T.S.E.E.A.C)

SCIENCES DE L’INGENIEUR
(EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE)

Durée : 3 heures
Coefficients :

®m concours externe : 6
m concours interne : 5

Cette épreuve comporte : 27 Pages
= 1 page de garde (recto)
= 2 pages d’instructions pour remplir le QCM (recto-verso)
= 1 page de renseignement « questions liées »
= 23 pages de texte du sujet (recto-verso)

Ce sujet comporte 30 questions.

Calculatrice Interdite




ECOLE NATIONALE DE L'AVIATION CIVILE , TSA/TSEEAC 2015

EPREUVE OBLIGATOIRE OPTIONNELLE
DE SCIENCES DE L'INGENIEUR

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « obligatoire optionnelle de Sciences de I'lngénieur» de ce concours est un questionnaire & choix
multiple qui sera corrigé automatiquement par une machine a lecture optique.

ATTENTION, IL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM

1) Vous devez coller dans la partie droite prévue a cet effet, I'étiquette correspondant & Pépreuve que
vous passez, c'est-a-dire épreuve obligatoire optionnelle de Sciences de 'Ingénieur (voir modéle ci-
dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification a gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES :
BON MAUVAIS MAUVAIS

/

Mgor
LA

IR AK
p 40080806 04498444

W w
2 %

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

AXE

3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne refranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Tournez la page S.V.P.



ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE TSAITSEEAC 2015

§) Cette épreuve comprend 30 questions.
Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 30, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 31 a 100 sont neutralisées). Chaque ligne
comporte 5 cases A, B, G, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 & 30, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

P soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

> soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez noircir Fune des cases A, B, C D

» soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement,

> soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n’est honne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse entraine, pour la question correspondante, une pénalité dans la note.
7) EXEMPLES DE REPONSES

Q1) La norme de l'action mécanique exercée en un point C est égale a 80 N, indiguer I'écriture
correcte de cette information.

A) Xc(bielle—S) = 80N B) ﬂf’(éz‘eﬁe—%S)ﬁ = 80N
C) ”é(biezzHS)H = 80F D) C(bielle—S) = 80N

Vous marquerez sur la feuille réponse :

1 A B C D E

H i L i i ] H i i H

Q2) Repérer la relation littérale permettant d'exprimer le moment d'inertie d'un cylindre
creux par rapport d son axe A.

1

A) Iy =M’ B) I = LM(R® - 1)
1 » 2 2
c I, =—51M.r D) 1, =—§A4.r
Vous marquerez sur la feuille réponse :
[ 1 C 1 | | | —] B
2 A B C D E
| — | ——] f 1 [ 1 | —1

Q3) Une action mécanique de contact peut €tre due :
A) & la force électromagnétique B) a une ligison

€) dun fluide D) a la pesanteur
Vous marquerez sur la feuille réponse :

o R e [ 92—

A B C D E
— O O ™ ™

L




SCIENCES DE L'INGENIEUR

Batteur melangeur BE A

Ce sujet se compose de 2 parties :

Partie 1 : dossier technique 11 pages, présentation du
systeme

Partie 2 : dossier travail 12 pages

QUESTIONS LIEES
3et4

8all

16 et 17

17 et 22

22 et 23

25 et 26



1) Fonctions :

Le batteur mélangeur BE10 A est un appareil professionnel pour la boulangerie, la patisserie
ou la cuisine, congu pour pétrir toutes sortes de pates, émulsionner les sauces, foisonner les
blancs d’ceufs et mélanger ou malaxer différentes préparations.

2) Description technique :

Le BE 10 A comprend essentiellement :

e Un bati en tble peinte reposant sur un pietement équipé de 2 patins réglables, qui
renferme :
®*  |e moteur
= e variateur électronique
* |e tableau de commande regroupant les fonctions électriques situé
en haut du bati
s une téte renfermant :
= le mécanisme de réduction de vitesse
* le planétaire avecl'arbre porte-outils
®  [écran de sécurité
= lelevierde
remontée du Fo
berceau porte-bol

A - Bol inox G - Tableau de commande Do
B - Ecran de sécurité H - Levier monte et baisse
C. Planélaire - 1 - B4t o
D-Tete J - Berceau
E - Prise-accesscirzs K - Patins avant réglables B
F - Czpot supérieur

A~

* 3 outils de brassage en équipement standard :

lls s’assemblent indifféremment sur l'arbre

porte-outils :

e le crochet spiral pour pétrissage.
» la palette pour travaux demi-durs
»  Le fouet pour toutes les émulsions

Document technique 1 sur 11
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& Une prise accessoires :

- - Ces accessoires peuvent dtre des
A - Prise type G B =

B - Accessoire

C- Embout cylindrique @ 27 mm
D- Axe entrdinement d 2 méplats
E- Doigt de positicnnement

hachoirs ou divers coupe-légumes.

F- Empreinte pour vis de blocage
G- Vis de blocage
H- Opercule

3} Zoom transmission de puissance :

® Organisation chaine cinématique : Couple Prise
’ .
conique : r d'accessoires
Moteur Ligison par lien Réducteur Outil de
flexible : iy ' épicycloidal : i, brassage

» Modeélisation, solutions constructives :

- Poulie

z
{ Motrice 137

Courroie 135

Poulie récepirice 132

Sortie

Prise accessoires

Arbre porte-outils __—¥

152

x
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152

.
{ fi \g\ ol ~ 108

Vue ci-dessous en coupe partielle

Poulie réceptrice 132

Pignon satellite 148

Couronne 109 Pignon

planétaire 107

-
X

Arbre

porte-outils 152 /

Porte satellite 104

s  Modélisation cinématique :

(&
]
8

,f—> ' l I l Ay
P 4 a l ‘ 1 /Bcrh

<> YN Arbre planétaire
e _ Moteur ]

Pl saead Arbre porte-

E_} 107 outils 152

Porte-satellite
104

IH~—
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= Eclaté du mécanisme:
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4) Tableau de commande :

Le BE 10 A comprend :

w
5y "2
S z

i ‘;:5_; 3 3
Z, )
177, — T

;’!fgseam‘;‘

1. potentiométre (repéres vitesses de 1 & 10)
2. bouton poussoir marche

3. bouton poussoir arrét type « coup de poing »

5) Fonctionnement et sécurité :

Le BE 10A ne peut fonctionner que si:
s« |'écran de sécurité bol est abaissé
s Le berceau est en position haute

Mise en marche :

En appuyant sur le bouton marche le moteur démarre aprés 1 seconde, puis accélere
progressivement jusqu’a la vitesse affichée par le bouton potentiometre.

Nota : toujours démarrer en vitesse 1 pour éviter les projections, puis adapter la vitesse en fonction
du travail demandé.

Variation électronique de la vitesse :
Tourner lentement le potentiométre, bouton gradué de 1 3 10, dans le sens horaire pour augmenter
la vitesse. Sens inverse pour la diminuer. Ce qui offre un choix infini de vitesses.

Arrét:

Utiliser le bouton « coup de poing »

Relever I'écran de sécurité et descendre le berceau porte-bol
Le BE10 A est en sécurité

Document technique 5 sur 11
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&) Branchement monophasé 230 V :

BRANCHEMENT MONOFRASE (230V)

=L # “?A._'____x
» H' -
f l O I H
e — =
{8 £ |
sk e
RN i
jorTe
5 ot N1
=
i
il .
3 N )
NS
vz v |
# N Ar
i Ey
N
i B I s g
4
H_Iultz] UI v]wle—‘u!
REF DESIGNAT 0N €08
& | Bouten ABRET coup de poing 2183
i Bouton HARCHE 1?1&%
H | Hoteer friphack 236/400V-S0Hr-0.37R% 11334
8% | Hinirupteur shouslté Sorsn £185
32 | finlrupteur skcurltf cuve 5150
VE | Varisteur ¢e friquence S0/40H2-0.37KW it
P | Fotent ionétre ) 5604
1| Seitier mile 1oz
F | Boifigr femelle 10224

Notg -

Informations sur le variateur :

v" variation de la fréquence de sortiede 20 Hz 34 120 Hz {tolérance 2%);
v respect de la loi % = constante de 20 3 50 Hz (positon 134 du potentiomeétre) ;
v" pour f>50 Hz, U=cte = 230V (position 5 2 10 du potentioméatre).

Le couple moteur diminue en conséquence, mais les grandes vitesses de rotations sont utilisées pour
des mélanges trés fluides en général).

Caracteristigues d’utilisation :

¥" Couple nominal Cn=2,5 N.m
v CouplemaxiCm =75 N.m
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7) Modification de lo commande :

It est prévu de remplacer le potentiometre par une commande électronique.

La génération de la tension de consigne du variateur de vitesse nécessite :

v’ 2 structures logicielles « Calcul du rapport cyclique » et « Génération du signal
PWM », implantées dans le micro-contréleur PIC16F84.

v" 1 structure matérielle : « Génération d’une tension continue » : carte «<PWMb».

il et lbaluli n I Sttty
I TH ; i !
1 e PWM I
[ P 1 ' S
" Calcul du B Générationdu | I'] Génération d’une |
t] rapport cyclique "1 signal PWM ! : tension continue }j
1 3 'y ! 1 I
i ! i
1 ! ' I
{ Carte 4 Micro-contréleur 1 l_ ________ "

BP_MOINS |[BP_PLUS

Calcul du rapport cyclique :

Le programme lit périodiquement I'état des boutons <
poussoirs BP_PLUS et BP_MOINS.

> 5i BP_PLUS est actif, TH est incrémentée et TB est

A4

B TH

décrémentée.

Les variables logicielles TH et TB caractérisent le Rapport Cyclique {RCy)du signal PWM.
= Elles sont complémentaires : si TH=80, alors TB=20 et Rcy=80%.

L'appui simultané sur les 2 boutons poussoirs n’est pas géré.

Génération du signal PWM :

Le programme génére, en boucle, un Niveau Logique Haut (NLH) puis un Niveau Logique BAS
{NLB}, sur une sortie du micro-contréleur.

= les durées du NLH et du NLB dépendent respectivement des valeurs de TH et TB.
= Le signal carré « PWM », ainsi créé, posséde une fréquence fixe et un rapport
cyclique indexé aux valeurs de TH et TB.

Génération d’une tension continue

Cette structure génére 2 tensions continues dont 'amplitude est proportionnelie au rapport
cyclique du signal PWM. Lorsque le rapport cyclique évolue de 0 a 100%, le potentiel de la
sortie S1 évolue de OV a 10V et celui de la sortie 52 de OV 2 5V.
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Annexe 1

« Génération d’un signal PWM : programme générique 3 confi urer »

Programme principal : « PWMO.fcf »

{ DEBUT
Le Rapport Cyelique du signad

- gonars estréglable €2 0 3 100%
par appul sur Fun ou P'aulre des BPs
initialisations
TH=0
= TB=100-TH

i 7 j boucle principale

Init compteur
i=0

\  génération du signal PWM

GENERE_SIGNAL_PWM

P=1+1

{ }l géneération du signal PWM
\ / Tantquel < 150

+ vite ou - vite 7
CALCUL_RAPPORT_CYCLIQLU

boucle principale
Tant que1

Macro : GENERE_SIGNAL_PWM »

&BUT )

Génération d'un Niveau Logique Bas
{NLB), puis d'un Niveau Logique Haut

i _{NLH), de durées indexées 3 THet TB

actualise les compteurs
CPT_TH=TH

génere un NLB
Tant queCPT_TB<>0

' 77

/ SORTIE >PORT B

CPT_TB = CPT_TB-1

f ) ! génére un NLB

) génére un NLH
Tant queCPT_TH<>D

/ SORTIE /. >PORT B

CPT_TH = CPT_TH-1

génére un NLH
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Annexe 2

« Génération d’un signal PWM : programme générigue a configurer »

Macro : « CALCUL_RAPPORT_CYCLIQUE »

Les varisbles TH ot T8 sont
h Sex ou dders .

iner iorg
{_de Fappui sur les BPs,

Statde BP PLUS 7
BP_PLUS <- PORT ¢

état de BP MOINS ? 3
BP_MOINS <-PORT Y

ENTREE

A BP_PLUS=1?
.~ Oui
Nony
2 BP_MOINS=1? o TH=1007
? Cui ) Qui
Non Nony
o TH=0? - incrémente TH
i Oui TH = TH+20
Nan
= décrémente TH
TH=TH-20
—
FIN
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Annexe 3
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Nomenclature du mécanisme

Annexe 4

Rep. | Nb. Désignation Rep. | Nb. Désignation

101 1 |VisHMI10-16 127 1 | Pignon conique

102 1 jRondelle 32x11x3 128 1 |Entretoise pignon

103 1 |Roulement 6203 double étanchéité 129 1 |Roulement 6006 double étanchéité

104 1 |Porte satellite 130 1 |Rondelle d’appui

105 1 |Roulement 6004 double étanchéité 131 4 |Vis F M5-16

106 1 |Rondelle d’appui 132 1 |Poulie réceptrice ¢ 160

107 1 |Pignon planétaire 133 1 |Rondelle 24x6,2x2

108 | 1 |Arbre planétaire 134 | 1 |Vis CHC M6-16

109 1 | Couronne dentée 135 1 | Courroie polyV 762j8

110 1 |Bouton 136 1 | Vis HMS5-25

111 1 | Axe de bouton 1 |Rondelle (livrée avec le moteur)

112 1 |VisCM3-8 137 1 | Poulie motrice ¢ 35

113 1 |Opercule 138 1 | Clavette (livrée avec le moteur)

114 1 | Arbre prise accessoires 139 1 | Moteur triphasé¢ 230/400V 50Hz P=370W

115 1 |Clavette C5x5x14 140 1 |Roulement 6204 double étanchéité

116 | 1 |Joint & lévre 16x24x7 141 | 1 |Joint alévre |

117 1 | Coussinet 142 1 |Embout

118 1 | Fourreau 143 1 |Clavette C5x5x14

119 4 |VisHMS-16 144 2 | Vis HM6-30
4 | Rondelle CS M5 2 |Rondelle M6

120 2 | Joint papier 145 1 | Clavette C5x5x20

121 1 |Joint torique 51x2,5 146 1 | Ecrou frein HM10

122 1 | Coussinet 147 1 |Rondelle plate M10

123 1 |Roue conique 148 1 | Pignon satellite

124 1 | Vis HM5-12 149 1 |Roulement 6203 double étanchéité
1 |Rondelle CS L5 150 1 |Roulement 6004 double étanchéité

125 1 |Corps 151 1 | Clavette C5x5x18,5

126 1 | Vis HM6-60 152 1 | Arbre porte-outils
1 |Rondelle M6 153 1 | Goupille GO1 @8x34
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A- 'nulrvse fonctionnelle :

Question 1) Sifuerl'actionneur dans la chaine d'énergie :

A) alimenter B) distribuer
C) convertir D) transmetire

Question 2) Indiguer les caractéristiques de l'actionneur monté sur ce systéme :

A) variateur de fréquence B) moteur asynchrone triphasé
C) moteur asynchrone monophasé D) variateur de vitesse

B- Analxge globale systéme, modélisation :

Le guidage en rotation de l'arbre 108 par rapport au bati 125 est réalisé par les
roulements 129 et 140 (annexe 3).

AT

conviendrait de définir enI (rlt 129) et J (rlt 140).
Note : le schéma technologique joint est volontairement incomplet.

<
La modélisation équivalente de ce guidage conduit & la représentation d'une liaison :;///:: I
pivot d'axe (0:2?) (voir modélisation cinématique). ’;//,
g B
N
Question 3) Observer sur le dessin d'ensemble le montage de ces roulements. 2 I
Indiguer en vue d'une modélisation architecturale, les noms des liaisons simples qu'il ;f;’ :-t\']_;:

A} (1) rotule, (I) linéaire annulaire B) (I) linéaire annulaire, (J) lindaire annulaire
C) (I) rotule, (J) rotule D) (I) linéaire annulaire, {(J) rotule

Question 4) Rappeler le nom de la liaison simple réalisée en I qinsi que la forme dans 'espace
du torseur des actions mécaniques transmissibles associé.

X0 X0
A) linéaire annulaire Y 0 B) rotule 17 O
I[10 O|R 110 O|R
00 0L
Cyrotule Y0 D) linéaire annulgire {0 M
Ib%R 100 0 )R
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C- Etude de la chaine d'énergie du batteur :

C:- Analyse du variateur :
La variation de vitesse est réalisée par un variateur électronique.

Question 5) Rappeler les fonctions réalisées par un variateur :
A) redresseur / onduleur

B) passage de DC>AC puis AC>DC
C) onduleur / redresseur D) passage de AC>DC puis DCSAC

Soit la représentation du couple meteur fonction de la vitesse et du couple résistant :

A v,

32 -

Q

ﬂ'“

-

w

g m«M

1 T
142 ~
0 ¥ T . i !"/
nwn
114 112 3/4 1 s

Question 6) Indiguer ol se situe le point de fonctionnement :

A) & l'intersection de Tr et de 'ordonnée B) a l'intersection de Tr et de Tm
() a lintersection de Tm et de l'abscisse D) aupsint (1, 1)

Question 7) On appelle « n» la vitesse déterminée précédemment, & partir de cette méme
représentation, indiguer 'évolution de la vitesse « n'» du moteur si la charge augmente (Tg).

An=n B) n'>n
},2!
QOn>n D) — <1
n
Pour chaque position du potentiométre, on a mesuré les caractéristiques suivantes du moteur
position 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
f (Hz) 20 33 40 54 64 83 96 106 117 125
umw 170 156 226 245 247 249 250 252 254 254
I(A) 17 1,26 12 1,04 087 07 0,66 0,64 0,63 06

Document Travail 2 sur 12



Soit la caractéristique U ( f) :

Ulen V)

300

250

150

100

50

f(en Hz)

0 20 40 60 80 100 120 140

Question 8) Indiguer le(s) commentaire(s) approprié(s) :

A) Pour une fréquence comprise entre O Hz et 125 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction proportionnelle.

B) Pour une fréquence comprise entre 20 Hz et 125 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction lindaire.

C) Pour une fréquence comprise entre 20 Hz et 50 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction affine.
Pour une fréquence comprise entre 50 Hz et 125 Hz, la tension d'alimentation U est

constante.

D) Pour une fréquence comprise entre 20 Hz et 50 Hz, la caractéristique U(f) est une
fonction linéaire.

Pour une fréquence comprise entre 50 Hz et 125 Hz, la tension d'alimentation U est
constante.

: . , . . u
Sur les machines asynchrones on fait varier la vitesse, en maintenant le rapport 7 cte . de plus

sur ce systéme on a un couple proportionnel au carré de la vitesse : Tr = kn?

Question 9) Indiguer le rapport existant entre le couple Tr, la fréquence du signal, et la
tension d'alimentation:
A) Le couple électromagnétique est proportionnel au rapport (?)2.
4 7 . - . U .
B) Le couple électromagnétique est inversement proportionnel au rapport (F)Z'

C) Le couple électromagnétique est proportionnel au rapport (5)2.

D) Le couple électromagnétique est proportionnel au rapport {%)0'5 :
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Question 10) Préciser les conséquences sur le couple :

A) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apergoit que ce couple est plus
important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, donc le
couple électromagnétique diminue.

B) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apercoit que ce couple est moins
important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, done le
couple électromagnétique augmente.

C) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'aper¢oit que ce couple est plus
important. '

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste coenstante, donc le
couple électromagnétique augmente.

D) Pour les fréquences comprises entre 20 et 50 Hz on s'apergoit que ce couple est
moins important.

Pour des fréquences comprises entre 50 et 125 Hz, la tension U reste constante, donc le
couple électromagnétique diminue.

Question 11) Interpréter ce résultat pour le batteur BEIQ A :

A) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant plus important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique diminue.
Ceci n'est pas préjudiciable compte tenu de la faible viscosité des fluides alimentaires
travaillés & grande vitesse.

B) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant moins important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique
augmente. Ceci n'est pas préjudiciable compte tenu de la viscosité des fluides
alimentaires travaillés & grande vitesse.

C) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant plus imporfant. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique diminue.
Ceci est préjudiciable compte tenu de la viscosité des fluides alimentaires travaillés a
grande vitesse.

D) Pour de faibles vitesses de rotation le batteur est utilisé principalement pour pétrir
des pdtes qui présentent un couple résistant plus important. Pour des vitesses plus
élevées (fréquences comprises entre 50 et 125 Hz), le couple électromagnétique diminue.
Ceci n'est pas préjudiciable compte tenu de la forte viscosité des fluides alimentaires
travaillés & grande vitesse.
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C.- Etude fonction transmettre :

Le raccordement électrique en 240V (2P+T) doit
assurer le seul sens de rotation correct de l'outil.

Ainsi larbre 152 doit tourner dans le sens horaire
pour permettre |'entrainement en rotation de loutil

et éviter son décrochage sous l'action du malaxage.

Question 12) Observer ci-dessous la nature des surfaces mises en contact lors de
lassemblage de I'arbre porte outil 152 et de la palette.

Identifier alors les caractéres de liaison qui décrivent le montage réalisé, et garantissent
ainsi 'entrdinement en rotation de l'outil.

Porte outil
152

Palette

Détail C
Echelle1: 4

A) démontable B) partielle

C) par obstacle D) par adhérence
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Question 13) Les entités contraintes pour la réalisation virtuelle de lassemblage précédent
sont exclusivement des surfaces cylindriques.

Citer en fonction de ces entités le type de contrainte modeleur & utiliser, pour rédliser la
ligison compléte entre 'arbre porte outil 152 et la palette.

A) coincidente B) paraliéle

C) perpendiculaire D) tangente

Question 14) Observer ci-dessous les modélisations proposées, et valider les affirmations
correctes quant au sens de rotation proposé.

Kf% G Pignon satellite K
O -+ i

e 148
-1 T 104
M ]L !
—
” ; ! Porte sateilite
«— 2 = 104
1 =
y
Pignon planétaire
107
T
Couronne 109
; 4 :g ¥

A) 148 tourne dans le méme sens que 107 B) 104 tourne dans le méme sens que 107

C) le moteur tourne dans le méme sens que 107 D) 104 est fixe par rapport & 109

Question 15) L représente un point extréme appartenant a loutil de brassage lié au pignon
satellite 148.

Préciser, pour la position ci-dessus, les caractéristiques d'orientation du support A du
vecteur vitesse du point L lié au pignon satellite 148, dans son mouvement par rapport & la

couronne 109, Ade V(L € 148/109):
Ay La(KL) B) La(oL)

Ol alOM D) tangent a T(L €148/109)
9
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Question 16) En utilisant les informations données dans la nomenclature caleuler le rapport
de transmission iy du systéme poulie courroie.

A) i, = 0,219 B)i; = -0,219
C) i1 '—‘-4,57 D) 51 =1

Question 17) On donne le rapport de transmission i, = 0,41 entre le planétaire 107 et l'arbre
porte outil 152 lié au satellite 148.

Calculer le rappert de transmission global I, entre le moteur et larbre porte outil.

AYIL = j; + i, = 0,629 B) I, :.i_il,, = 0534
2
0)IL,= 2 -1872 D) I, = j; X ip= 0,089
i

Question 18) On donne le rendement du systéme poulies courroie 77, = 0,6 adinsi que celui dii

aux différents engrenages 77, = 0,8

Identifier l'expression littérale qui permetirait de déterminer le couple de sortie sur l'arbre
porte-outils 1562 (Cis2) en fonction du couple utile moteur (Cyn).

C xn7 cC . . xn
A C - um 2 BYC - w11
) 152 Iz X1 ) 152 Ig X 1,
C xmnxn C. xJ,
C) C — 26721 1 2 D) C — um -
152 Ig 152 X1,

Cs- Bilan énergétique :

— distribuer convertir transmettre ——

Pour la position 4 du potentiométre et pour un fonctionnement & demi-charge (3 kg de farine
et 15L d'eau), onarelevé :

e lapuissance absorbée par le batteur : P, = 300 W.

» lapuissance totale dissipée par le variateur Py, = 22W. (donnée Télémécanique).

« linfluence de la charge moteur sur le rendement, est donnée dans le tableau suivant :

Charge : 1/2 3/4 4/4
n| 066 07 07
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Question 19) Identifier le calcul qui permet de déterminer le rendement N3 de lensemble

{variateur + moteur} :

A) Ny = g X 0.7 = 0.75 B) N3 = spasy X 0.66 = 0.71
300 o 1 _ 300-22 1 _
O M3 =300—23 X 7= 1.5 D) N3 = 555~ X g = 14

Question 20) Indiguer quelle(s) expression(s) correspond{ent) au calcul du rendement de la
chaine d'énergie compléte :

A) Mg =, xn,xns B) Mg =(n, +n2)xns
Mz Nz
0) = 5] =
Mg N1 X7, Mg n: 41,

Cs- Vérification normes, solutions constructives :

)

KLI

reléve la norme {%f}(l, €148/ IOQ)&: 3.3 m/s, déterminer pour ces conditions la fréquence

Question 21) On denne la norme du vecteur distance = 108 mm, & vitesse maximale on

de rotation N 148/109.

A} N148/109 = 30,42 tr/min B) N 148/109 = 50,28 tr/min

C) N 148/109 = 750,69 tr/min D) N 148/109 = 291,78 tr/min

Le constructeur annonce une vitesse de rotation maximale de loutil de brassage de 345
rad/s, la norme impose l'arrét en un temps maxi de 4s.

Question 22) Pour ces conditions, et lors dun fonctionnement cuve vide ealculer lo
décélération de I'arbre moteur durant la phase de freinage.

A) & =-48 rad/s? - B) & =-8,62 rad/s?

0 a=-96 rad/st D) a= 48rad/s?
Question 23) Indiguer le nombre de tours fait par l'outil avant arrét.

A) 122 tours B) 768 tours

C) 11 +ours D) 69 tours
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De fagon a déterminer les charges qui s'appliquent sur les roulements 149 et 150 on propose
ci-dessous la modélisation de cet ensemble.

Ces roulements assurent le guidage en rotation de I'arbre porte-outils.

Modélisation de I'arbre porte-outils (152)

. Pignon satellite 148

i y4

| ! Y7
|

i

i

Porte-satellife 104

-Arbre porfe-outil 152

Le bilan des actions mécaniques extérieures agissant sur le systéme matériel isolé

S = {146, 147, 148, 151, 152, 1563} fait apparditre l'existence de 5 actions.

. 0
On modélise I'action mécanique de l'outil sur I'arbre (152) en G par un glisseur /1 (0util~>152) }é'

dans le repére lié a I'arbre porte-outils (152).

Le point d'application de cette action mécanique est situé en 6(17,5; 0 :-104).

- -
Le couple disponible sur l'arbre porte outil 152 ; C(ext——>1 52) =-—93 z avec:

=93 Nm.

E’(exz‘ > 1 52#
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Question 24) Déterminer laction mécanique (en N) exercée par f'outil en G sur larbre porte-

outils (152).
A Floutil>152) = — 531 4y

—_ —*
0y Floutil-152) = 531 4x

L'étude de I'€quilibre de lensemble S réalisée par un logiciel donne au centre de liaison en E et

F les résultats suivants :

B) Floutil->152) = 5314y

D) Floutil —>152)=89.42y

f 56,08 0]
[ (104>8)= {49289 o0}
E} 0 0 R

( -16,36 01

I'' (10458)= <-92376 0

0 0| R

Question 25) Calevler (Newtons) les charges radiales permettant de valider le choix des
roulements 149 (situé en E) et 150 (situé en Fl.

A) AuptE | AuptF B) AuptE | AuptF
i
‘ Charge radiale en N | 154897 940,12 i Charge radialeen N | 56,08 16,36
] AuptE | AuptF D) AuptE | AuptF
' i
Charge radialeen N | 492,89 | 923,76 i Charge radialeenN | 496 924

Les résultats des calculs précédents, comparés aux caractéristiques fournies ci-
dessous pour chacun des roulements permettent de valider leur montage.

 Référence Capacité dynamique : C | Capacité statique : C, Vitesse limite, N max
6203 enE 8560 N 4750 N 20 000 tr/min
6004 enF 9360 N 5000 N 20 000 tr/min.

Question 26) Déduire de vos calculs et des différentes données le coefficient de

sécurité statique Sprésultant du montage en F.

A) 5

C) So

0,18

3125

D) S =

B) S¢ = 5,41

]
on
o

Y
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D- Amélioration de la commande du systéme :

On se propose de concevoir une commande numérique pour le réglage de la

fréquence de rotation du porte-satellite.
Pour cela, on utilisera :

* une carte d micro-contrégleur équipée d'une carte « PWM »
* et de 2 boutons poussoirs : « BP_MOINS » et « BP_PLUS ».

L'appui sur les boutons poussoirs permet de régler le rapport cyclique du signal

PWM.

La carte PWM permet de générer la tension de consigne du variateur de vitesse

« Ucv »,

L'f.lffecfcﬁgn des ‘br'ocI:\es du Affectation des broches du

microcontraleur est imposée : micro-contraleur
BP_MOINS AO
BP_PLUS Al
Signal PWM A2

D'apres les mesures précédentes, la tension de consigne du variateur de vitesse « Uy » doit
€tre réglable de OV d +10V (ou OV & +5V en fonction du variateur).

Vous disposez des programmes (voir documents techniques) :

¢  «PWMO.fcf » . programme générique qu'il suffit de configurer pour générer le signal

«PWM>.

e Les annexes 1, 2 présentent, respectivement, les algorigrammes du programme

principal, de la macro «GENERE_SIGNAL PWM »

« CALCUL_RAPPORT_CYCLIQUE ».

Question 27) Préciser comment est calculé le rapport cyclique a:

A) a=TB/T B) a=T/TB

CQa=1/T DYa=1/TH

et de la macro
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Question 28) Consulter la macro « iALCUL_RAPPGQT_CYCLIQUE », puis préciser le réle et
la configuration des 2 entités « ENTREE ».

A) La premiére entité permet daffecter I'état de l'entrée Al 4 la variable «BP_PLUS »,
La deuxiéme entité permet d'affecter Iétat de lentrée AO & la variable « BP_MOINS ».

B) La premiére entité permet daffecter 'état de lentrée «BP_PLUS » 4 la variable Al
La deuxiéme entité permet daffecter I'état de lentrée « BP_MOINS » q la variable AO.

C) Lapremiére entité permet daffecter I'état de lentrée A0 a la variable «gp_pLus ».
La deuxieme entité permet daffecter I'état de 'entrée Al & la variable « BP_MOINS ».

D) La premiére entité permet daffecter I'état de l'entrée «BP_PLUS » & la variable AL
7
La deuxiéme entité permet daffecter I'état de entrée « BP_MOINS » g la variable A2.

Question 29) Indiguer les valeurs que peuvent prendre TH et TB.
A) TBrpeuf prendre les valeurs 0, 20, 40, 60,80, 100et TH=0C.
B) TB peut prendre les valeurs O, 10, 30,50,70,90et TH=0.
C) TH et TB peuvent prendre les valeurs 0, 20, 40, 60, 80, 100.

D) TH et TB peuvent prendre les valeurs 0, 10, 30, 50, 70, 90.

L'augmentation de la tension continue de consigne du variateur se fait en 6 paliers.
Ce dispositif de réglage de la vitesse de rotation est beaucoup moins performant que l'original.

On se propose d'optimiser les performances de cette commande numérique. : la résolution du
réglage de la vitesse de rotation du parte-satellite doit Etre inférieure & 10 +r.min™.
Question 30) Indiguer les modifications & effectuer pour améliorer cette commande :
A) Il faut changer le microcontréleur.
B) Il faut changer les valeurs d'initialisations de TH et TB.
€) Il faut augmenter la plage de variation des variables TH et TB.

D) II faut diminuer le pas d'incrémentation et de décrémentation de TH.
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J. 151248
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EL PAIS

EFE Tokio 20 QCT 2014 -

Un tribunal de Yokohama, al sur de Tokio, ha condenado hoy a dos afios de prisién a un japonés de
28 afios por haber creado dos pistolas con una impresora tridimensional, segiin informé la agencia
de noticias Kyodo. :

Yoshitomo Imura fue declarado culpable de violar las leyes de control de armas de fuego, posesién
de espadas y fabricacién de artefactos explosivos vigentes en el pais asidtico, tras producir dos
pistolas en su domicilio de Kawasaki (al sur de la capital} y almacenarlas alli.

Para los fiscales que instruyeron el caso, Imura pudo haber causado un grave dafio a la sociedad
japonesa al haber desvelado a través de internet datos sobre la fabricacién de armas de fuego en
impresoras 3D.

Al dictar la sentencia, el juez Koji Inaba, presidente del tribunal, manifesté que los actos del
acusado habian demostrado que cualquiera puede producir armas con una impresora tridimensional
y que, por lo tanto, los actos del condenado acarreaban una grave responsabilidad criminal.

Ia fiscalia solicité una pena de prisién de tres afios y seis meses para el acusado, que finalmente
quedé en dos afios, mientras que el ahogado defensor solicit6 una suspensién de la sentencia
alegando que el acusado desconocia que sus actos fueran ilegales.

La policia de Yokohama detuvo al acusado el pasado mes de mayo tras una investigacién propiciada
por el hallazgo de un video del condenado en internet en el que mostraba las pistolas y afirmaba
haberlas creado con tecnologia 3D.

Se trata de la primera vez que las autoridades niponas aplican la ley de control de armas de fuego a
pistolas producidas por impresoras 3D, al considerar que éstas pueden tener el mismo aspecto que
las reales y ser letales.

~ La impresoras en tres dimensiones tienen muiltiples aplicaciones en campos como la medicina, la
arquitectura o la electrénica, aunque su uso para la construccién de armas de fuego inquieta a las
autoridades de todo el mundo.

Preguntas :
1 - Resumir el texto en 5 lineas. ( unas 60 palabras)
2 - ¢ Qué piensa del uso peligroso de la impresora en 3 dimensiones ?

3 —Traducir desde « La policia de Yokohama detuvo al acusado » a « autoridades de todo el
mundo ».

4 —Poner en futuro desde « La policia de Yokohama detuvo al acusado » a « autoridades de todo el
mundo ».
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Streit um Googles Street View .

1-

Street View ist ein Dienst von Google , bei dem Panoramafotos auf
Online — Landkarten vertffentlicht werden . In vielen Liéndern ist dieser
Dienst bereits aktiv . Fast alle Stiidte in den USA sind vollstindig
fotografiert im Internet zu sehen . Fotos von deutschen Stidten gab es hier
bisher noch nicht . Das wird sich aber bald &ndern. Google hat
angekiindigt , dass ab November die Bilder von 20 deutschen Stidten
gezeigt werden .

In keinem anderen Land gab es so grosse Probleme mit Street View
wie in Deutschland . Einige Orte versuchten den Autos von Google sogar
ganz zu verbieten , die Hiuser zu fotografieren . Die Leute hatten Angst ,
dass Diebe mit der Software Héuser suchen , in denen sie gut stehlen
koénnen . Andere Kritiker finden nicht gut , dass Google mit Fotos von
offentlichen Pldtzen und Strassen Geld verdienen kann . Street View ist
zwar kostenlos , aber auf den Seiten gibt es Werbung .

Wegen der vielen Proteste kénnen die Einwohner der 20 deutschen
Stadte , die ab November Fotos bei Street View zu sehen sein werden ,
auf einer Webseite darum bitten , dass ihre Wohnung nicht gezeigt wird .
Google hat extra fiir Deutschland eine Software entwickelt , mit der die
Fotos so verdndert werden , dass man die Hiuser nicht mehr erkennen
kann .

Aide Lexicale :

- der Dienst : le service .

- die Landkarte : la carte du pays .

- verdffentlichen : publier .

- bereits : déja .

- vollstindig : complétement , entiérement .

- ankiindigen : annoncer.

- Der Ort (e) : 1’ endroit .

- Der Dieb(e) : le voleur .

- Die &ffentlichen Plétze : les lieux / endroits publics .
- Die Werbung : la publicité .



1 - Zusammenfassung / Aufsatz : (ungefihr 140 Worter) .

Fassen Sie den Text zusammen und erwihnen Sie auch im allgemeinen die
Vorteile und Nachteile, die mit den neuen Technologien und mit dem Internet —
System zu verbinden sind .

- der Vorteil (e ) =1 avantage .
- der Nachteil (e ) =1’ inconvénient .

2 - Ubersetzung .
Ubersetzen Sie den dritten Paragraphen !
(“ Wegen der vielen Proteste kénnen die Einwohner der 20 deutschen Stidte, die

ab November ......... , mit der die Fotos so veriindert werden, dass man die
H&user nicht mehr erkennen kann”.).
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Gli stranieri e I’ Italia

Pochi paesi sono stati visitati dagli stranieri quanto I'Italia, e forse di nessuno si &
tanto parlato e scritto. Ma si direbbe, a leggere le loro relazioni, che I'Italia venga
considerata da certi viaggiatori alla stregua dei modelli delle Accademie di pittura,
da servire cioé per semplici e oziose esercitazioni di stile.

Eppure non sarebbe difficile accorgersi che I’ Italia non & affato un modello
accademico,bensi una realtd viva e mutevole, sempre pitt mutevole. Non & una
nazione morta, della quale sia lecito prendere la maschera funebre. Soprattutto
gli stranieri incorrono spesso in un errore anche pit vistoso di quello che fa loro
considerare I'Italia come un museo ; amano cio¢ I’ Italia senza tener conto degli
#aliani, oppure vagheggiando un certo tipo di italiano, divertente a suo modo,
pittoresco, servizievole, che rawvivi il paesaggio come pastorelle e ninfe
rallegravano boschi e prati dell’Arcadia ; ma perlino gli stessi italiani raramente
approfondiscono la vera essenza del loro modo di essere.

Chi ama I'Italia senza gli italiani, ama un corpo inanimato, un’immagine leziosa e
vana e reca offesa a se stesso oltre che alla vita. Non bisogna percid lasciarsi tanto
abbaglare dal sole italiano, da rimanerne accecati e non scorgere pit gli uomini, o
vederli, tutt’al piti, quali inconsistenti fantasmi,

G.B. ANGIOLOTTI

Gl italiani sono onesti



GLI stranieri e I'Italia

TRADURRE :

Da: « Soprattutio gh stranieri..... » a « servizievole ».

DOMANDE :

1) Secondo l'autore quale immagine degli italiani e
dell’ Italia hanno i turisti stranieri ?

2) Secondo voi si pud amare un paese senza amare
1 suoi abitanti P
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MUYC P® Hanpasuno B UHAOHE3MIO ABa camosieTa ANA NOMCKa nponasero Airbus.

MOCKBA, 1 sitis — PUA Hosoctn’, MYC® Poccuu Hanpasuno s MHaoHesuo Apa camoneta c bosaee

yem 70 CﬂSCHTEﬂﬂMM4 ANA OKd3aHuA HOMOLLLMS B NOMCKe Manau3nincroro asuananHepa, nponaswero

Haz, fIBaHCKUM MOpeMm, CooBLimn NpeacTaBuTeNs BegomcTa® Anekcanap Apo6bieBckuii.

JlpoBbiwesckuit yTounnn’, uro 8 MHAOHE3MIO BbINeTe M A8a camoneta MUYC — Un-76 u Be-200 a
TaKiKe BbICOKOTEXHO0TMUHOe o6opyaosanue®, B Tom uucne annapart HOBOTO NoKoseHua® “®ankoH”,
npeaxazHaueH bl ANA BLINOAHEHUA MOMCKOBLIX PaBoT B MOPCKUX UM BOAaX Ha rnybuHax fo
1000 meTtpos», — CcKasan npeacrasurens MYC.

Ha 6opTty camoneTa TakxKe HaxoAaTCA BeCnUNOTHBIE IETATE/IbHbIE aNNapaTh! /17 NOUCKa B 30He, FAe
MOKET HaXOAUTLCA NPONaBWMI camoneT, CNeUUanncTbl IMEIOT BOSMOMKHOCTb 06CNe0BaHUA™
00beKTOB Ha rybuHax go 300 meTpoB — pacckasan npeacrasutens MYC,

Airbus Bbineten U3 uHgoHesnickoi Cypabav B Cunranyp 28 aekabpa. MeHee yem Yepes Yac NUAoT
3anpocun paspeuieHre’™ Ha M3MEHeHMe KYDCa U BLICOTbI NO/ETA B CBA3V C MOTOAHBIMU YCAOBUAMM.

OH nosyumn paspettenune 060iT™> 061a4HYI0 30HY, HO He Ha HaBOP BLICOTLY, TaK KaK B TOM ke
ParoHe HAaXOAMAUCh U AADYTUE CaMO/IETbl, 3aTeM aBuanaiitep Nponas ¢ 3KPaHoR Pagapos, He NOOAB
Npe/iBapuTesibHo curHanos Beacreus. Ha Bopty 6b110 162 Yenoseka.

Cnacarenu MHC Poccum ke npuHMMany ydactue 8 nonckax camoneta Sukhoi Superlet-100 8 atom
peruore B mae 2012 rofa. Takke 8 2006 rogy camonersi-amdunbum BE-2004C v cnacaTenn Tywman
noapbt 8 MHAOHE3MN Ha CambiX OMACHBIX yHacTKax B paiioHe ocTpoeoe Cymartpa v KanumaHTa.

1- Mepeseaute B HpaHLY3CKUA A3bIK NOAYEPKHYTbIE Naparpadst.

2-Nepesepute Ha pyi:cxnﬁ caenyouMe npeanoxenns ;

Le pilote a demandé I'autorisation de changer de cap.

L'avion a disparu des écrans radars.

Les sauveteurs ont éteint un incendie dans la partie la plus dangereuse de {'ile de Sumatra.

3- OTBeYaeTe No-pPyCCKU Ha CieQyoULMe BONPOoChl
Pour quelles raisons, le pilote a-t-il demandé I'autorisation de changer de cap ?

Pour quelle raison P'autorisation de changement de cap n'a pas été accordée en altitude ?

* Recherche .

2Agence De Presse Russe Novosti.
3 Traduire par Garde-Cotes.

* Sauveteurs.

® pour venir en aide.

8 Département.

7 A précisé,

8 Equipement.

? Génération.

0 Prévu, congu pour,

n Recherche, observation.
*2 putorisation.

¥ Contourner.

“ Traduire par : en altitude.
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EPREUVE FACULTATIVE DE
CONNAISSANCES AERONAUTIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L'épreuve « facultative de Connaissances Aéronautiques» de ce concours est un questionnaire a choix
miultiple qui sera corrigé automatiquement par une machine  lecture optique.

ATTENTION, iL NE VOUS EST DELIVRE QU’UN SEUL QCM
1)  Vous devez coller dans la partie droite prévue 2 cet effet, Pétiquette correspondant a épreuve que
vous passez, cest-a-dire épreuve facultative de Connaissances Aéronautiques.(voir modéle ci-
dessous).

POSITIONNEMENT DES ETIQUETTES

Pour permettre la lecture optique de I'étiquette, positionner celle-ci en position verticale avec les chiffres
d'identification & gauche (le trait vertical devant traverser la totalité des barres de ce code).

EXEMPLES : _
BON MAUVAIS MAUVAIS

!

TTTTHTHTTHTT

WL
AR

68L09VEZLO

JOOCXAAX

AXE
AXE

3

2)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un STYLO BILLE ou une POINTE FEUTRE de couleur NOIRE
et ATTENTION vous devez noircir complétement la case en vue de la bonne lecture optique de votre
QCM.

-+3) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu'aprés vous étre relu soigneuse-
ment.

4) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues, sous
peine d'étre rejeté par la machine et de ne pas étre corrigé.

Tournez la page S.V.P.
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5) Cette épreuve comporte 20 questions.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de cases
qui porte le méme numéro (les lignes de 21 4 100 sont neutralisées). Chaque ligne comporie 5
cases A, B,C,D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 1 & 20, vous vous trouvez en face de 2 possibilités :

B soit vous décidez de ne pas fraiter cette question,
Ia ligne cerrespondante doit rester vierge.

P soit vous jugez que la question comporte une honne réponse,
vaus devez noircir 'une des cases A, B, C, D.

Une seule bonne réponse par question.



1 — Lors d'un franchissement de frontiére en VFR, un FPL doit étre déposé 60 minutes
avant :

A) I'neure de décollage
B) le départ du poste de stationnement
C) I'heure prévue du passage de frontiere

D) au service d'information de vol

2 — En France, dans un espace de classe D en-dessous du FL 100, quelle est la
visibilité minimale requise pour un vol VFR ?

A) 1500 m
B) 3 km
C) 5km

D) 8 km

3 — L’emport d’oxygéne pour les pilotes est obligatoire au dessus du :
A) FL 100
B) FL 125
C) FL 145
D) FL 135

4 — Quel type de vol peut s’effectuer avec une visibilité inférieure a 1,5 km en espace
aérien contrélé ?

A) VFR de nuit
B) IFR
C) VFR spécial

D) VFR enclasse C

Tournez la page S.V.P.



5 — La partie d'un aérodrome & utiliser pour les décollages, les atterrissages et la
circulation des aéronefs a la surface sur les pistes et les voies de circulation
s'appelle:

A) l'aire de trafic
B) [l'aire de mouvement
C) l'aire a signaux

D) l'aire de manceuvre

6 — Quelle est la signification du sigle ATIS ?
A) airport traffic information service
B) area terminal information service
C) aerodrome traffic information service

D) automatic terminal information service

7 — Sur un aérodrome non contrélé l'intégration dans le circuit d'aérodrome doit
s'effectuer :

A) en milieu de vent arriére et a la hauteur du circuit d'aérodrome
B) en début de vent arriére et 500 ft au dessus du circuit d'aérodrome
C) en début de vent arriére et a la hauteur du circuit d'aérodrome

D) en fin de vent arriére a la hauteur du circuit d'aérodrome

8 — En Il'absence de fréquence propre a un aérodrome le pilote doit utiliser la
frequence :

A) 123,5 MHz
B) 130,0 MHz
C) 118,0 MHz

D) 123,45 MHz



g -

Vis a vis des zones réglementées qui constituent le réseau RTBA, lorsqu’elles sont

actives, un pilote en VFR :

A) doit se signaler sur 123,5 MHz avant de pénétrer dans la zone
B) peut pénétrer dans la zone sans obtenir I'accord de I'organisme gestionnaire
C) doit contourner impérativement la zone

D) peut transiter en maintenant son niveau

10 — Compte-tenu de la présence éventuelle de vols militaires & grande vitesse et
basse altitude, il est recommandé aux vols VFR de jour de voler :

A) au-dessus de 3000 ft ASFC
B) a ou au-dessus de 1500 ft ASFC
C) au-dessus de 5000 ft AMSL

D) a ou au-dessus de 1500 ft AMSL

11 — Un VFR qui évolue en classe G au-dessus de 3000 ft ASFC en dehors des limites
latérales d’une TMA devra choisir quel niveau parmi ceux proposés :

12

A) FL 50
B) 4500 ft AMSL
C) FL55

D) 5500 ft ASFC

— Quand en finale le pilote voit au PAPI 4 feux blancs, c'est qu'il est :
A) trop bas sur le plan de descente

B) trop haut sur le plan de descente

C) sur le plan de descente

D) décalé latéralement par rapport a 'axe de piste

Tournez la page S.V.P.



13 — Pendant une manceuvre de remise des gaz les actions a entreprendre sont :
A) puissance, assiette, volets
B) assiette, volets, puissance
C) assiette, puissance, volets

D) volets, puissance, assiette

14 — Au départ, pendant le roulage sur le parking, le pilote effectuant un virage a droite
va constater que :

A) les caps augmentent et les gisements diminuent
B) les caps et les gisements diminuent
C) les caps diminuent et les gisements augmentent

D) les caps et les gisements augmentent

15 — Le numéro de téléphone AZUR 0810 437 837 permet notamment :
A) d’obtenir des renseignements météorologiques en FIR
B) d’avoir accés a 'ATIS
C) de contacter 'organisme de contréle le plus proche

D) de cléturer un plan de vol

16 — Lorsque la température extérieure augmente :
A) la distance de décollage diminue et les performances ascensionnelles se dégradent

B) la distance de décollage augmente et les performances ascensionnelles se
degradent

C) la distance de décollage diminue et les performances ascensionnelles se dégradent

D) la distance de décollage augmente et les performances ascensionnelles s'améliorent



i b 4

18 — La purge des réservoirs effectuée avant le vol permet de détecter :

19

20

— Sur une piste en herbe, la distance d’atterrissage est :

A) augmentée
B) diminuée
C) doublée

D) ne varie pas

A) des poussiéres dans I'essence
B) une modification de la couleur de 'essence

C) la présence d’huile dans 'essence

D) la présence d’'eau dans I'essence

— Un virage de 360° au taux standard s’effectue en :

A) 60 secondes
B) 90 secondes

C) 120 secondes
D) 180 secondes

— Quand le pilote agit sur le palonnier par une pression a droite :

A) le nez de I'avion se déplace vers la gauche
B) laileron droit se souléve

C) l'aileron gauche se souléve

D) le nez de l'avion se déplace vers la droite
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